

Кафедра древней истории МОПИ

Кафедра древней истории образовалась в МОПИ только в 1946 г.

Члены кафедры работают над следующими монографиями, входящими в 5-летний план научно-исследовательской работы кафедры: проф. В. К. Никольский (руководитель кафедры) «Первобытная культура», доц. Д. Г. Редер—«Экономгеография Древнего Востока», доц. Ю. С. Крушкол—«Эпоха эллинизма в Сев. Причерноморье», доц. А. И. Матвеева—«Провинции Рима в Сев. Причерноморье в I—II вв. н. э.». Кроме того члены кафедры составляют учебник по древней истории для неисторических факультетов.

На заседаниях кафедры систематически обсуждаются научные доклады, из которых составился подготавливаемый к печати сборник. В него вошли следующие статьи: проф. Никольского—«Происхождение религии», доц. Редера—«Об акклиматизации культурных растений в Древнем Египте», доц. Крушкол—«Дройзен как историк эллинизма», «К истории эллинистического Родоса», проф. Яковleva—«Происхождение славян», проф. Ладыженского—«Адаты кавказских горцев и советское строительство».

На научной конференции МОПИ весной 1946/47 учебного года были поставлены доклады проф. В. К. Никольского «Современные люди каменного века» и доц. Ю. С. Крушкол «Модернизация эпохи эллинизма в произведениях Жугэ и Тарна».

Кроме того на заседании кафедры были заслушаны два доклада доц. Редера, посвященные изменению в области хронологии Передней Азии на Древнем Востоке.

Кафедра имеет 4 аспирантов. Аспирантка Н. А. Рошина темой своей диссертации взяла «Ительмены», т. Медведев (прикрепленный из Воронежского пед. института) заканчивает кандидатскую диссертацию о матриархате у древних евреев.

Кафедрой были поставлены спецкурсы на следующие темы: «Религии древнего мира» (проф. Никольский); «Международные отношения на Древнем Востоке и в древней Греции» (доц. Редер); «Эпоха эллинизма» (доц. Крушкол). Проведены следующие спецсеминары: проф. Никольским «Первобытная культура», доц. Редером «Античная культура», доц. Крушкол «Греческие города Северного Причерноморья». Организован научный студенческий кружок древней истории, в работе которого следует отметить доклад студента Федюнькина на тему: «Древнегреческая тирания».

На торжественном заседании кафедры в честь 30-летия Октября был прочитан коллективный доклад членов кафедры: «Значение работ Ленина и Сталина для изучения древней истории».

Ю. С. Крушкол

Первое Уральское археологическое совещание при Молотовском университете

В течение десяти предвоенных лет Урал служил ареной весьма интенсивных археологических исследований, результатом которых явился очень большой новый материал, научное значение которого трудно переоценить. Однако основная часть этого материала осталась неопубликованной в печати и малодоступной для исследователей. В то же время уральская археология понесла за последние годы наиболее тяжелые потери, лишившись большей части ведущих исследователей. Скорбный список, начатый до войны еще А. В. Шмидтом, в годы Великой Отечественной войны увеличили Н. Н. Бортвин, П. А. Дмитриев, Н. А. Прокошев, М. В. Талицкий и, наконец, в 1946 году—Д. Н. Эдинг.

По окончании Великой Отечественной войны при Свердловском и Молотовском университетах оформились новые местные центры археологического изучения Урала, объединяющие вокруг себя также ряд работников из других городов Урала.

Но в начатых уральскими археологами новых работах не могла быть осуществлена достаточно полная преемственность по отношению к довоенным исследованиям